



## 两会 好声音

全国政协委员建言打击拐卖妇女儿童犯罪

## 建立全国监控救助平台 让“天下无拐”

综合《北京晚报》、《人民日报》报道 去年年底,电影《亲爱的》原型孙海洋找到失散14年的儿子成为网上热门话题。正在召开的全国政协十三届五次会议上,部分委员提交提案,共同呼吁让“天下无拐”。

胡卫委员:

建全国监控救助平台 快速高效实时“反拐”

全国政协委员、民进中央委员、上海市政府参事胡卫建议,依托数字化技术,建立高效全国监控救助平台,让“天下无拐”。

胡卫说,拐卖人口犯罪通常从“拐”到“卖”存在时间窗口,俗称“5小时黄金期”。完善体系有助于全社会快速反应并解救被拐人口。有些国家人口失踪即启动“安珀警报”,通过各渠道让民众知晓,形成体系闭环,让罪犯无处藏身。而我国的“团圆”系统及“中国儿童失踪预警平台”上线以来,知晓度较低,还没有形成全社会的高压态势。

徐丽桥委员:

修正相关法律 适时实行“买拐同罪”

全国政协委员、民进中央文化艺术专委会副主任徐丽桥提交提案,建议修正买卖及拐卖妇女、儿童相关法律,适时实行“买拐同罪”并予以严惩。

徐丽桥说,没有买卖就没有伤害,“反拐”事业任重道远,每一起案件背后都有极其复杂的社会根源和差异状况,虽然实现“买拐同罪”的难度很大,但如果能够立法予以明确,必然会让“买拐”的买家”起到震慑作用。

“当前,在买卖被拐卖妇女、儿童的犯罪行为方面,相应处罚与拐卖犯罪行为相比,明显过轻。”徐丽桥说,收买者违法成本低,往往抱有侥幸心理,进而也导致拐卖者看到“市场”,形成产业链。

郭继孚委员:  
用预约出行提高  
公交专用道利用率

据《北京晚报》报道 未来,预约出行有望成为交通发展的趋势。全国政协委员、北京交通发展研究院院长郭继孚提交了用预约技术提高公交专用道利用率的提案,建议允许部分高载客率及新能源车辆在预约条件下使用公交车道,充分利用公交车道的闲置能力。同时,研究建立居民交通出行“碳账户”,研究将城市交通纳入碳交易体系。

从最拥堵环路、桥区先试先行

“公交专用道,对于实现‘公交优先’来说作用非常大。但从实际情况看,公交专用道利用率还有非常大的提升空间。”郭继孚认为,在未来出行模式中,公交专用道可以作为“公交优先道”,从规则上讲,公交车优先级排在首位,班车、合乘车、小客车则可以根据优先级排序,通过“预约出行”平台申请,按照预约的路段、时段出行,“共享”公交优先道道路资源。

郭继孚认为,要想实现这一设想,需要两方面突破——一方面,允许预约车辆驶入公交专用道,意味着要对道路交通管理规则进行改变,确保按预约顺序享受公平服务;另一方面,需要创新技术算法。

“虽然聚焦整个城市的预约出行很难,但我们

可以从瓶颈路段先行先试,从最拥堵的环路、桥区做起,最终实现预约车道联网。”郭继孚认为,在合理的时段、向合理数量的预约车辆开放,让供需之间高度匹配,在提高公交专用道利用率的同时,可以实现缓解拥堵、降低油耗和交通污染排放的多赢局面。在未来无人驾驶时代,高度组织化、不堵车的交通系统,核心一定是预约,即为每个人分配好出行时刻表。

建立居民交通出行“碳账户”

与其他行业相比,交通领域的碳减排一直是世界性难题。“我们需要政策组合拳,优化出行结构,提高居住平衡,减少跋山涉水式通勤,打造15分钟生活圈,从而减少机动车出行。预约出行,也是优先绿色出行前提下,提升效率的一种手段。”郭继孚说。

推动交通领域实现“双碳”目标,郭继孚给出的方案是——建立居民交通出行“碳账户”,出台将城市交通纳入碳交易体系的工作方案。每个人的“碳足迹”都可以记录,绿色出行产生积分奖励,驾车高碳出行就会被扣分,如果积分不够,需要到碳交易市场买积分。通过这样的规则,增强每位公民绿色减排意识。

“虽然聚焦整个城市的预约出行很难,但我们

刘红宇委员:

首次登记户口试点采集DNA

刘红宇建议,要从源头治理,对重点地区的老百姓加强教育,杜绝“买方市场”,让犯罪分子无利可图,前期可设立反拐举报激励制度,形成社会监督的高压氛围。要与时俱进推动科技反拐,完善全国预警救助平台网络。应充分运用高科技手段,结合政府运行的“两张网”,利用大数据分析压缩犯罪空间,杜绝利用网络等新兴平台犯罪的可能性;充分发挥预警、救助平台的作用,通过人工智能分析协助被拐多年的人员找到家人;多渠道、短时间发动全社会参与“实时反拐”。

刘红宇说,拐卖人口犯罪被联合国列为全球第三大犯罪现象,从根本上彻底铲除人口拐卖的土壤,是来自人民群众最质朴、最真实、最直接的呼声。为首次登记户口的人员建立DNA特征库,可以说是最直接、最有效的措施。

刘红宇说,对首次登记户口人员设立户籍基因特征库,能够快速获取人口拐卖案件的线索,有力震慑犯罪分子。“设立户籍基因特征库的条件已经

彭静委员:

提高收买被拐妇女儿童罪的起刑标准

彭静建议,应对相关刑法进行修正,对拐卖产业链的所有中间环节的涉案者,包括提供买卖信息者、牵线搭桥者、帮助“洗白身份”者进行重罪严惩,对“拐卖未遂”情况也要从重惩处。对收买被拐卖的妇女儿童的犯罪行为,加大惩处力度,做到收买和贩卖行为同罪处罚。同时对拐卖儿童罪既遂标准及一些特殊情况可适当细化,如买方若以收养为目的,也可从轻处罚,如果存在转卖、获利、虐待等行为,从重处罚。此外,对举报和提供线索者要有系统的奖励和保护机制,形成有效的社会共治。对于涉嫌拐卖妇女儿童的犯罪案件,相关司法机关应出现不作为、乱作为,案发地有关党政机关组成“保护伞”的,应当严肃问责。

“当前,在买卖被拐卖妇女、儿童的犯罪行为方面,相应处罚与拐卖犯罪行为相比,明显过轻。”徐丽桥说,收买者违法成本低,往往抱有侥幸心理,进而也导致拐卖者看到“市场”,形成产业链。

潘向黎代表:

加强“剧本杀”版权保护

据《人民日报》报道 全国人大代表、民进中央委员、上海市市委主委,上海市作家协会副主席潘向黎提出,随着“剧本杀”市场的蓬勃开展,剧本的需求量也与日俱增,作者要根据角色属性和剧情发展撰写针对不同角色的剧本,有一定的创作难度,剧本产生的侵权乱象仍层出不穷。

潘向黎建议,市场监督等相关职能部门加强对“剧本杀”市场的监督管理,将这种新业态场所纳入日常管理范畴,完善管理制度,打击侵权盗版行为,积极引导商家与相关工作室对剧本进行审查;建立适合“剧本杀”剧本内容申请版权保护相关机制,畅通剧本作者维护自身合法权益的渠道;将“剧本杀”剧本视为出版物进行监管,要求其出版应取得相关出版许可。

从最拥堵环路、桥区先试先行

建立居民交通出行“碳账户”

与其他行业相比,交通领域的碳减排一直是世界性难题。“我们需要政策组合拳,优化出行结构,提高居住平衡,减少跋山涉水式通勤,打造15分钟生活圈,从而减少机动车出行。预约出行,也是优先绿色出行前提下,提升效率的一种手段。”郭继孚说。

推动交通领域实现“双碳”目标,郭继孚给出的方案是——建立居民交通出行“碳账户”,出台将城市交通纳入碳交易体系的工作方案。每个人的“碳足迹”都可以记录,绿色出行产生积分奖励,驾车高碳出行就会被扣分,如果积分不够,需要到碳交易市场买积分。通过这样的规则,增强每位公民绿色减排意识。

“虽然聚焦整个城市的预约出行很难,但我们

为了节约成本,也会选择直接购买盗版剧本。这些侵权乱象正扰乱着“剧本杀”市场的生态,阻碍“剧本杀”市场健康发展。

潘向黎建议,市场监督等相关职能部门加强对“剧本杀”市场的监督管理,将这种新业态场所纳入日常管理范畴,完善管理制度,打击侵权盗版行为,积极引导商家与相关工作室对剧本进行审查;建立适合“剧本杀”剧本内容申请版权保护相关机制,畅通剧本作者维护自身合法权益的渠道;将“剧本杀”剧本视为出版物进行监管,要求其出版应取得相关出版许可。

72岁老人顿顿吃咸菜大酱  
不吃就浑身没劲儿

医生:“口重”需警惕抗利尿激素分泌失调综合征

生活报讯 (田为 杨嘉安 记者周琳) 半年前,72岁的哈市市民徐大娘得了一种怪病——口味特别重,吃饭时顿顿离不开咸菜、大酱。家人起初并没太在意,但此后徐大娘的情况越来越重,一顿不吃“重盐”、“重咸”的食物就浑身没劲儿、没有食欲,甚至恶心、呕吐,只要吃上咸的东西情况就能缓解,以至于她多次空嘴吃盐,家人多次劝说无效,便带她来到哈医大二院内分泌科就诊。

徐大娘的家属表示,“我们都担心她吃盐太多对身体不好,会得高血压之类的病。在家多次给她量过血压,也不高。她在家简直是拿盐当饭吃了,身体却越来越虚弱。”

内分泌一病房门诊医生接诊后,为患者进行相关化验后发现,徐大娘血液中的钠离子值是稍低,而尿液中的钠离子含量却异常升高。进一步检查后,医生发现徐大娘的血浆渗透压降低,尿液渗透压增高,综合检查结果医生判断徐大娘患上了抗利尿激素分泌失调综合症。由于体内的抗利尿激素分泌异常增多或作用增强,导致尿液中排水减少、排钠增多,引起血中钠离子浓度降低,从而引起患者主观意愿上进食更多偏咸类

的食物。

内分泌科医生介绍,这种病最常见的症状为食欲减退、恶心、呕吐、乏力、体重增加、嗜睡,甚至是精神错乱、昏迷,如处理不及时可导致死亡。引起这种疾病的病因最多见是恶性肿瘤,特别是肺癌及其他肿瘤如胰腺癌等。有时候可在影像学出现明显改变前,先出现相关症状。此外,肺结核、肺炎、阻塞性肺病、脑膜炎、脑外伤、脑出血及一些药物也可引起抗利尿激素分泌失调综合征。

目前,徐大娘正在进行后续治疗。专家强调,针对抗利尿激素分泌失调综合症

和妻子吵架后  
眼睛疼还恶心  
竟得了急性青光眼

生活报讯 (高军震 周芷含 记者周琳) 6日,是世界青光眼日,哈市第五医院眼科主任李艳提示,保护好双眼,预防青光眼。

不久前,李艳接诊了一位青光眼患者张先生。张先生在一天和妻子吵架后,突然眼睛疼、头痛、有时还会恶心呕吐,症状持续两天后,张先生怀疑是血压升高所致,在五院内科检查后发现,血压并无异常,内科医生建议他去眼科检查。一天雾水的张先生连忙来到五院眼科就诊,经过测眼压、视野检查等,张先生被确诊为急性青光眼。李艳随即为张先生静脉滴注药物降眼压,待症状有所缓解后,按时按次滴眼药水治疗青光眼。

李艳表示,急性青光眼是青光眼患者中最为常见的类型,急剧的情绪变化,情绪特别激动,就会出现青光眼急性发作。青光眼急性发作主要表现为突发的眼睛胀痛,伴同侧的剧烈头痛,视力明显下降,看东西带有彩虹色光圈。急性青光眼发作时症状较轻,容易被认为是高血压,这也是多数急性青光眼患者最易混淆的地方。因此,在发现自身有明显视力下降并伴随头痛、眼痛、恶心、呕吐时,及时到专业医院就诊眼部疾病。

李艳提醒,青光眼无论何种类型,眼压高反复发作得不到控制将会导致视神经萎缩,视野缺损、视力下降,最后失明。常在黑暗处玩手机、本身患有眼部疾病、生活不规律、易发脾气等是引发青光眼的高危因素。而在柔和光线下降眼压,保持积极乐观的生活态度、定期做眼科检查能有效排除、预防青光眼。

青光眼在目前仍是世界第二大致盲眼病,仅次于白内障。对此,李艳提示,青光眼仍有一定概率并发展白内障,到时结局将会是无法逆转的失明。尽管做过青光眼手术,还会有视力下降的情况发生,反复如此则会加大失明风险。因此要对眼压升高严防死守,积极控制。

## 人事档案出问题无法办退休

平房公证处线上公证帮解决

生活报讯 (记者李威兵) 近日,杨女士焦急地来到哈市平房公证处家事法律服务中心,公证人员耐心询问后,了解到杨女士及其表妹舒女士的“麻烦事”。

舒女士的户籍地在平房区,下岗前也在平房区工作,现在到了退休的年龄,需要办理退休手续,但是她的人事档案中两张表格填错了姓名,需要舒女士办理公证手续,证明人事档案中的两个名字为同一人。这本不是一件

家事法律服务中心的公证人员决定为舒女士线上办理公证。

在相关材料齐备的前提下,公证人员指导舒女士在平房公证处在线办理系统小程序上进行公证申请,并填写相关信息,申请成功后,公证人员通过系统平台上传文书,在线指导舒女士签署电子文书,之后公证人员与舒女士进行了视频通话,顺利完成所有公证手续,并于当日出具了公证书。